

上证新房指数

□本报记者 柯鹏

8月份,楼市进入“国六条”落地的第三个月,随着市场即将进入9月份销售旺季,在经过将近3个月的观望期后,部分刚性需求将在销售旺季释放,上海新房销售市场也开始预热,交易量随着走高。

据上证房产指数办公室独家合作单位——中国房地产指数系统办公室提供的数据,8月份,上海新建住宅指数回升到1710点,环比增幅为1.42%,同比上涨8.57%。8月份,上海住宅成交结构虽然继续向外环以外、小户型、低价位住宅倾斜,但是由于成交量有较大幅度增加,供求关系有所改善,由此导致住宅指数微升。

8月份上证新房指数

上证新房指数

数据来源:中国房地产指数系统(CREIS)

供应量大增

8月份,全市新增住宅供应量为232.44万平方米,较上月增加30.86%,其中配套商品房为107.44万平方米,占住宅总供应量的46.22%,较上月增加5.55个百分点。

从分区来看,8月新增供应量前三位的区域是南汇区、闵行区和浦东新区,分别为48.07万平方米、43.64万平方米和36.22万平方米。本月只有卢湾区没有新增供应量。

从新增供应量的环间分布来看,内外环间新增供应量所占比例有所上升,外环以外仍然是供应主力。8月份,外环以外新增供应量达到159.47万平方米,占总供应量的68.61%,比7月减少了4.47个百分点;内环以内新增供应量最少,8月新增供应量只有21.18万平方米,占总供应面积的9.11%;内外环间8月新增供应量为51.80万平方米,占总供应量的22.28%,比7月增加了4.78个百分点。

我们发现,8月份,上海相关的调控政策逐步清晰明朗,市场观望气氛有所减弱。一方面,上海加大了推出配套商品房的力度,另外一方面,由于8月是传统销售旺季的前奏,各开发商普遍对销售前景看好,下半月都加大了向市场推盘的力度。

成交量改善

8月份,上海商品房交易量一改前两个月连续减少的走势,当月成交量有较大幅度的增加,全月共成交商品房217.05万平方米,较7月增加14.63%,同比增幅为86.02%。

住宅成交情况也有新的特点,整个市场的成交量有所回升,外围化、低价位化、中小户型化趋势继续强化。8月份,上海全市共成交住宅15790套、174.76万平方米,分别比7月份环比增加了16.73%和13.32%;较去年8月同比增长了107.16%和106.60%。

2005年1月-2006年8月上海住宅成交走势

数据来源:上海网上房地产(www.fangdi.com.cn)

郊区化增强

从成交区域结构看,8月份,上海住宅成交量内环以内所占比例继续减少,内环以外所占比例进一步增加,郊区化进一步增强。

8月份,上海内环以内成交量为14.51万平方米,环比缩减19.91%,所占比例由7月份的11.75%减少到8月份的8.30%。内外环间住宅成交量有所增加,成交50.85万平方米,环比增加7.05%,但所占比例有所减少,所占比例由7月份的30.80%减少到8月份的29.10%。外环以外商品住宅成交量达到109.40万平方米,环比增加23.47%,所占比例由7月的57.45%增加到8月的62.60%,增加了5.15个百分点。

8月整个成交量最大的是闵行区,共成交37.31万平方米,环比增加63.77%。而成交量增长率最快的是崇明县,环比增长率高达357.94%,其次是闸北区,环比增长率达到317.82%。

2006年1-8月上海二环三区住宅成交情况

数据来源:上海网上房地产(www.fangdi.com.cn)

低价、小户型倾斜

8月份,上海的住宅成交单价结构继续向低价住宅聚集。4000元/平方米以下的住宅成交比例继续较大幅度增加,4000元/平方米以上的住宅成交比例有所减少。4000元/平方米以下的住宅8月成交比例为28.90%,比7月增加了7.30个百分点。本月配套住宅成交比例为22.75%,比7月高出近6个百分点。从上海全市住宅市场来看,配套住宅成交比例增加是成交结构向低价房聚集的原因之一。

8月份,上海住宅成交户型继续向中小户型倾斜。140平方米以下的比例继续较大幅度增加,占到77.30%,比7月增加了5.38个百分点。140平方米以上大户型所占比例则继续较大幅度减少,只占到22.70%,比7月减少了5.38个百分点。

供求改善 上海新房市场供应量大增三成

»上证写字楼指数

新增甲级写字楼连续零出售

□本报记者 柯鹏

据上证房产指数办公室独家合作单位——中国房地产指数系统办公室提供的数据,8月份,上海写字楼指数为3236点,较7月微涨了6点,涨幅为0.19%;与去年同期相比下降4.94%。

甲级写字楼零出售

8月份,上海写字楼市场新增供应量继7月份首次突破30万平方米后,新增供应量跌回到20万平方米的供给水平,为21.50万平方米。据上海中原研究咨询部统计,8月上海新增出售写字楼物业有4例,上市套数为858套,但是依然无新增甲级写字楼出售。从价格上看,8月份新增物业的价格基本在18500-23000元/平方米,是近几个月新出售物业相对较高的价位。

8月份,上海销售型写字楼可售面积为128.67万平方米。浦东新区可售面积为47.58万平方米,位居8月实际供应面积第一位;而虹口区和长宁区分别以19.48万平方米和17.61万平方米紧随其后。

8月份,上海甲级写字楼可售面积17.22万平方米,消化面积0.47万平方米;乙级写字楼可售面积111.45万平方米,消化面积3.66万平方米。

成交量小幅增长

8月份,写字楼成交

量则较7月份依旧小幅增长,共成交写字楼面积为15.99万平方米,比7月份环比增加了6.18%,比去年同期增长了9.01%。(见右图)

据策源机构咨询研发中心最新统计数据显示,成交主要集中在浦东和长宁两区,因这两区均有整体成交项目,导致了中心区的办公物业成交面积大幅攀升。浦东新区的“土控大楼”和长宁区“景信商务楼”

面积第一名,其成交均价为19000元/平方米,为此,该盘再次以23689万元总价位居各盘销售金额总额第一位。近几个月,长宁区、闸北区和杨浦区的成交增多,上海写字楼市场成交结构区域化的特点初步显现。中原地产分析师同时表示,近几个月上海写字楼销售市场的价格波动较大,主要由月度成交结构发生了较大变化造成。

浦东租金合理回落

8月份,上海甲级写字楼整体租金水平较前月亦有小幅度增长。但是,浦东地区的租金水平由于前一个月增长幅度较大,7月份出现了合理性回落,而浦西地区的租金水平依然保持平稳增长的态势。目前,上海甲级写字楼租金水平波动不大,在新一轮甲级写字楼租赁市场的租金水平依然以平稳为主。

随着浦东地区陆家嘴金融区的日益发展,浦东地区的甲级写字楼市场已经开始与浦西地区形成“分庭抗礼”之势。但我们认为,浦东地区甲级写字楼的主要租户仍然局限于金融银行业,浦西地区甲级写字楼的租户则多以跨国企业为主,因此上海形成两个“CBD”中心是有可能的。

图:2005年1月-2006年8月写字楼成交情况

(左轴单位:万平方米;右轴单位:套)

数据来源:上海网上房地产(www.fangdi.com.cn)

附图:

数据来源:策源·商办市场部

数据来源:策源·商办市场部

»上证商铺指数

供应减三成,成交增五成

商铺市场逆市惊现供不应求

□本报记者 于兵兵

据上证房产指数办公室独家合作单位——中国房地产指数系统办公室提供的最新统计数字,8月份,上海商铺指数为2403点,较上月下跌0.294%。

我们发现,指数下降的主要原因是8月商铺供应量的骤减。数据显示,8月上海新增商铺供应量为30.79万平方米,环比减少28.67%。其中,供应量最多的是外环以外,达到27.26万平方米,占总供应量的88.51%。其次是内外环间,为2.55万平方米,占总供应量8.29%。内环以内为0.99万平方米,占总供应量的3.20%。

相比于供应量大减,上海商铺的成交量则以更大幅度攀升。在经历了连续4个月成交萎缩后,8月份上海商铺市场共成交20.82万平方米,环比增加46.49%,同比增长96.42%。(见右图1)另据中瑞地产研究报告显示,8月份上海市商业类物业的成交均价为9735元/平方米,与7月份相比上涨了15.4%,同比小幅下降3.6%。(见右图2)

成交区域回归市中心

中瑞地产报告显示,

8月份的上海商铺市场成交量开始有所变化,终于走出了以环外低价成交为主的局面,出现市中心商铺热销局面。

据了解,7月份在上海19个区县中,成交商业面积最大的区域为松江区,成交面积占全市商业总成交量的17.4%。商铺成交均价仅为5416元/平方米。而8月份商铺市场的成交重点开始移向市区,各区中商铺成交量位居首位的是普陀区,其商业成交面积占全市成交量的比重为24.1%。商铺成交均价11637元/平方米,并且在一定程度上对上海全市商业物业的成交均价产生影响,导致全市成交均价有所上扬。(见右图3)

但是,从市场新增供应量来看,外环以外区域的增量仍占主导地位。在8月份批准预售的7个商业物业项目中,有2个位于南汇区,2个分布在嘉定区,其余3个分别位于金山区、杨浦区、闸北区。其中,南汇区新增商业面积近76419平方米,是7月份的3倍多,在8月上海全市新增商业面积中所占比例为48.4%,稳居全市各区县新增商业面积排行榜的榜首。第二、三位分别为金山区和嘉定区,其中金山区新增商用物业供应49961平方

米,占全市新增商业总面积的31.6%;嘉定区新增22508平方米,占新增商业总面积的14.3%。

商圈扩容,特色为王

“随着上海商业地产的逐渐成熟,商铺市场正呈现地域扩展和特色经营的特征。”中瑞地产商业分析师介绍,

一方面,500万-800万平方米的商铺市场总量已经达到过去3至5年的增量总和,而沪上商业中心也已经增加了曹家渡、五角场等多个成熟商业圈,加上松江区等外环以外区域社区商铺的增加,上海多个商业中心的发展格局正在形成。

另外,区域商业中心和社区商业中心的界限逐渐模糊,特色商业正成为新的经营热点。比如商业地产和工业地产结合的创业园区正在兴起,这些商铺已成为休闲商业以及服务创意产业的聚集地。

上证房产指数办公室认为,随着上海多条轨道交通的建设和落成,以轨道交通为中心辐射的商业地产很有可能成长为独立的站点商业区域,或成为小范围区域内居住、办公的配套型商业,或在重要站点人流量带动下成长为重要的区域副中心。

图1:2005年1月-2006年8月商铺成交情况

(左轴单位:万平方米;右轴单位:套)

数据来源:上海网上房地产(www.fangdi.com.cn)

图2:上海市商业物业月成交均价走势图

数据来源:中瑞地产研究部

图3:8月份上海主城区商业物业成交面积分布图

数据来源:中瑞地产研究部

